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ВСТУП 

Різні аспекти лідерства, як міждисциплінарного феномену, протягом 

багатьох століть розробляється в межах філософії, психології, педагогіки, 

соціології, менеджменту, економіки, елітології та інших наук. Лідерство як 

соціально-психологічне явище, лідер як сильна й харизматична особистість, 

стосунки між лідером і колективом були предметом дискусійного обговорення 

в філософських студіях, починаючи з античності й до наших часів. З 

утвердженням психології як науки започатковані дослідження лідерства як 

наукового феномену, до природи і пояснення якого існує декілька підходів. На 

початку ХХ ст. почалося теоретична розробка процесу управління, в контексті 

якого об’єктом дослідження стали також керівництво і лідерство. Починаючи з 

70-х років, інтерес до вивчення лідерства суттєво зріс, про що свідчить поява 

робіт відомих персонологів Дж.Мак, Грегора, Дж.Бернса, Р.Такера, 

Б.Келлермана, Дж. Пейджа та ін. Природа, специфіка, функції, типологія 

лідерства як форми неофіційного керівництва досліджується в працях 

В.Ануфрієва, В.Гончарова, В.Зацепіна, Т.Мальковської та ін. Зустрічаємо 

психологічні дослідження вітчизняних вчених (В.Бажанюк, О.Демченко, 

В.Камишин, Я.Коломінський, А.Мітлош, В. Моляко та ін.), в яких лідерські 

якості вивчаються в контексті обдарованості (лідерської, комунікативної, 

соціальної).  

Прояви лідерства в дитячих групах на кожному віковому етапі, їх 

специфіку й організаторські та координаційні функції достатньо розглянуто в 

роботах Г.Драгунової, О.Залужного, І.Кона, А.Краковського, Д.Фельдштейна та 

ін. У сучасному психолого-педагогічному дискурсі продовжуються теоретичні 

й емпіричні дослідження, спрямовані на вивчення різних напрямів такого 

наукового феномену: педагогічного супроводу дитячого лідерства 

(О.Уманський); особливостей виховання лідерських якостей особистості в 

закладі освіти (Д. Алфімов); педагогічних умов розвитку лідерських якостей 

дітей  (Т.Вежевич, І. Пєскова) тощо. Важливими сучасними розробками є праці  

(І. Беха, О.Безсонової, Н. Гавриш С. Куперсміт, С. Максименка, Н. Мельник та 

ін.), присвячені особливостям формування лідерських якостей дошкільників.  
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На думку низки дослідників (Є.Аркіна, Т.Бабаєва, Г.Бєлєнької, О.Голюк, 

О.Кононко, К.Крутій, М.Лісіної, В. Маршицької, С Т.Піроженко, Т. Рєпіна, 

І.Рогальська-Яблонська, Т.Сенько, О.Смірнова та ін.), старший дошкільний вік 

є сприятливим для розвитку соціальної сфери, набуття соціально ціннісних 

моделей взаємодії співпраці з дорослими й однолітками, формування «м’яких 

навичок», розвитку лідерських якостей. Різні аспекти розвитку лідерських 

якостей у дошкільників вивчали М. Вікуліна (педагогічні умови формування 

лідерських якостей особистості дитини), М.Ємєльянова (розвиток лідерського 

потенціалу дітей дошкільного віку у процесі дослідницької діяльності), 

А. Залевська (педагогічні умови розвитку лідерської спрямованості як 

самоцінної форми активності дитини-дошкільника), Т.Каширських (педагогічні 

особливості лідерства у дошкільних дитячих об’єднаннях) та ін.  

Актуальність розвитку в дітей старшого дошкільного віку лідерського 

потенціалу відзначена в Базовому компоненті дошкільної освіти [84], в якому 

серед важливих характеристик дошкільника виділено низку якостей, які 

характеризують його як лідера: активність, ініціативність, самостійність. Зміст, 

форми, методи та засоби виховання в дітей таких базових рис характеру 

визначено в освітніх програмах [25, 39. 95 та ін.], у тому числі й парціальних 

[17; 22, 76 та ін.]. 

Водночас вважаємо необхідним добирати види діяльності, форми і методи 

роботи, які будуть ефективними для розвитку лідерських якостей дошкільників. 

У зв’язку з цим, ігрову діяльність загалом як провідну в дошкільному віці, 

творчі ігри зокрема, які є важливою складовою життя на цьому віковому етапі. 

Сучасні психологи (І. Біла, С. Копилов, К. Карасьова, Т. Піроженко та ін.), 

педагоги (Л. Артемова, Г. Бєлєнька, О.Голюк, М. Савченко, Л. Лохвицька, Л. 

Кравчук, К.Крутій та ін.), педагоги-практики (І.Вруська, І.Кіндрат, 

І.Кондратець, О.Корнєєва, Л. Працьовита та ін.) наголошують на необхідності  

використання ігор за вільним вибором дітей, створення предметно-ігрового 

середовища, забезпечення педагогічного супроводу дитячої гри, збагаченні 

їхнього змісту. 
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Незважаючи на значну кількість досліджень феномену лідерства та 

організації ігрової діяльності дітей, ще є низка проблем, які залишаються 

недостатньо розробленими. Автори вказують на декілька суперечливих 

моментів щодо організації ігрової діяльності дошкільників: тенденцію до 

витіснення ігрової діяльності з життя сучасних дітей дошкільного віку, 

неефективний педагогічний супровід грою, авторитарний підхід в організації 

ігрової діяльності. З огляду на це, на рівні теорії та практики потребує 

з’ясування шляхів і методів розвиток лідерського потенціалу в дітей 

дошкільного віку, вивчення можливостей у розвитку лідерських якостей ігрової 

діяльності , творчих ігор зокрема.   

Тема дослідження: «Розвиток лідерських якостей дітей старшого 

дошкільного віку засобами творчих ігор». 

Об’єкт дослідження: процес розвитку лідерських якостей у дітей 

старшого дошкільного віку в   закладі дошкільної освіти. 

Предмет дослідження: творча гра як засіб розвитку лідерських якостей 

дітей старшого дошкільного віку. 

Мета дослідження: дослідити на рівні теорії та практики особливості 

розвитку лідерських якостей у дошкільному віці та розкрити значення творчих 

ігор у розвитку лідерського потенціалу дітей. 

Завдання дослідження: 

– на основі аналізу психолого-педагогічної літератури розкрити сутність 

понять «лідер»,  «лідерство», «лідерські якості»; 

–  проаналізувати вікові особливості розвитку схильності до лідерства в 

старшому  дошкільному віці; 

– діагностувати рівні сформованості лідерських якостей у старших 

дошкільників; 

– обґрунтувати педагогічні умови розвитку лідерських якостей старших 

дошкільників в освітньому процесі ЗДО;  

– розкрити значення, методичні особливості та досвід використання 

творчих ігор щодо розвитку лідерських якостей дітей старшого дошкільного 

віку. 
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Для розв’язання поставлених завдань дослідження було використано 

комплекс науково-педагогічних методів. Для з’ясування сутності лідерства, 

особливостей розвитку лідерських якостей у дошкільному віці, значення ігрової 

діяльності застосовувалися теоретичні методи: аналіз педагогічних, 

психологічних, філософських, соціологічних праць з теми дослідження; 

порівняння, узагальнення. За допомогою емпіричних методів (безпосередні та 

опосередковані спостереження за дітьми, тестування, бесіда, соціометрична 

методика «Два будиночки» (Т.Марцинковського) виявлявся стан сформованості 

лідерських якостей у дошкільників. Методи математичної обробки 

результатів дослідження дали можливість забезпечити розподіл дітей за 

рівнями сформованості лідерських якостей.  

Експериментальна робота проводилася на базі КЗ Вінницької міської 

ради Вінницької області ДНЗ №47 «Струмочок». 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідницько-

пошукової діяльності з проблеми дослідження обговорювалися й дістали 

позитивну оцінку на науково-практичних та науково-методичних конференціях і 

семінарах різного рівня: зарубіжних (Международная научно-практическая 

конференція студентов и молодых ученых, БГПУим. М. Танка г. Минск, 2020; 

міжнародних (ІІІ, IV, V Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти, Вінниця, 2019, 2020, 2021); 

всеукраїнських (ІІІ, IV, V Всеукраїнська науково-практична конференція 

«Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами», Вінниця, ВДПУ ім. 

М.Коцюбинського, 2019, 2020, 2021; Всеукраїнська науково-практична 

конференція для студентів, аспірантів, докторантів, молодих учених, Харків, 

2020, ХНПУ ім. Г. С. Сковороди, 2020); регіональних: студентській звітній 

науково-практичній конференції (Вінниця, ВДПУ ім. М.Коцюбинського,  2020, 

2021). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено в 

6-и одноосібних публікаціях: 
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потребами: збірник матеріалів V Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 17-19 листопада 2021 р.) / редкол. : Н. О. Комарівська, Л. В. 

Любчак, Т.М.  Кривошея, Л. А. Присяжнюк, О. М. Блажкова, І. Г. Барановська ; 

за заг. ред. О.  П. Демченко. Вінниця, 2021. Вип. 4. С. 363-366. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, загальних висновків, списку використаних джерел та 10-и 

додатків. Загальний обсяг роботи 103 сторінкИ. Основний обсяг викладено на 

78-и сторінках. У дипломній роботі міститься 5 таблиць, 4 рисунки. Список 

використаних джерел нараховує 97 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Узагальнення теоретичних джерел з досліджуваної проблеми та аналіз 

результатів констатувального етапу дослідження дозволило зробити наступні 

висновки: 

1.У сучасних умовах реформування системи освіти в цілому, дошкільної 

зокрема оновлюються завдання виховання. Окрім засвоєння дітьми системи 

знань на перший план виходить необхідність виховання соціально значимих 

якостей, які будуть необхідними дитині в житті, спілкуванні, професійній та 

особистісній самореалізації. До таких базових характеристик, які необхідно 

виховувати з дошкільних років, й належать лідерські якості, організаторські, 

комунікативні та інші здібності. 

2.Проблема лідерства як соціально-психологічного явища та феномену 

лідера як ініціативної й харизматичної особистості, стосунки між лідером і 

колективом є об’єктом вивчення в багатьох науках. У межах психології 

проводяться дослідження лідерства, теорії лідерства, визначення домінантних 

якостей ефективного лідера. Важливими для нас є праці вчених, в яких 

досліджуються прояви лідерства в дитячих групах на кожному віковому етапі, 

їх специфіку й організаторські та координаційні функції. Встановлено, що 

дошкільний вік є сенситивним для того, щоб дитина виявила свій лідерський 

потенціал. У дітей цього віку лідерство проявляється у таких якостях, як: 

активність, ініціативність, відповідальність, потребі надавати допомогу 

дорослим і одноліткам, рефлексії власної поведінки, послідовному виконанні 

своїх обіцянок, вияві суб’єктності ініціативі у грі та вільній життєдіяльності. 

3.Для вивчення стану вихованості лідерських якостей у дошкільників  

нами було сплановано й проведено констатувальний експеримент, у ході якого  

визначено  рівні (високий, середній, низький) вихованості лідерських якостей у 

дітей дошкільного віку; розроблено й проведено методику діагностики рівнів 

вихованості лідерських якостей дітей. Аналіз результатів дослідження показав 

переважання низького та середнього рівнів.  Також нами виявлено протиріччя в 



 
 

10 

діяльності педагогів з розвитку лідерських якостей дітей та їхнього ставлення 

до  ігрової діяльності. 

4. Вивчення та аналіз змісту БКДО і програм навчання, виховання та 

розвитку дітей дошкільного віку засвідчує, що в сучасних умовах розвитку 

суспільства виховання базових якостей, зокрема лідерства, ініціативності, 

самостійності,  постає пріоритетним напрямом виховання дітей. Ураховуючи 

позиції вчених та результати констатувального експерименту дослідження, 

необхідно створювати відповідні  умови, здійснювати  формування лідерського 

потенціалу дошкільників  в контексті компетентнісного підходу.   

5.Найбільш сприятливою для формування лідерської позиції особистості 

дитини є творчі ігри, проведення яких буде сприяти формуванню навичок 

спілкування, ініціативності, активності, вміння організовувати інших;   

подолати труднощі, розв’язання комунікативних завдань. Для розвитку 

лідерських якостей  дошкільників доречно використовувати  сюжетно-ігрові 

ігри, тривале використання яких сприятиме розвитку, самостійності, 

ініціативності, партесної взаємодії, вміння розподіляти обов’язки, вирішувати 

конфлікти як важливих якостей лідера..   
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